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沁阳一中高一地理试卷

一、选择题（本大题共40小题，每小题2分，共80分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）
书店是一座城市的文化地标,是城市精神生活的品质体现。2018年7月北京发布了《北京市关于支持实体书店发展的实施意见》,将采取多项有力措施,大力推动实体书店建设发展,到2020年逐步在全市建立起布局合理、层次分明、特色浓郁、多业融合、遍布京城的实体书店发展新格局,为广大读者提供更加舒适、智能的阅读空间。据此回答以下问题。
1.北京布局图书种类齐全、数量众多的大型书店或书城,其考虑的主要条件是(   )
A.地租的便宜程度

B.距离市场的距离较近
C.交通通达性较好

D.距离高档住宅区较近
2.北京发展专业化、小众化优质特色中小书店的主要原因是(   )
A.多元的市场需求
B.便捷的交通运输
C.距离市场的远近
D.悠久的发展历史
2019年,“下沉市场”成为经济领域屡屡被提及的热词。所谓“下沉市场”,指的是三线及以下城市、乡镇与农村地区的市场。随着大型商超纷纷入驻三、四线城市甚至县城,许多餐饮和服装行业连锁品牌也纷纷走向县城。大数据显示,“下沉市场”的消费群体占据全国人口的七成左右,潜力巨大。据此完成下面小题。
3.与一、二线城市相比,“下沉市场”(   )
A.属中低端市场
B.商品质量较差
C.服务水平较低
D.价格敏感度高
4.大型商超纷纷入驻三、四线城市甚至县城,其目的是(   )
A.降低营销成本
B.利用基础设施
C.扩大市场规模
D.提高服务质量
5.推动“下沉市场”持续发展的措施有(   )
①完善物流配送体系 ②切实保证商品质量 ③提供低性价比商品 ④抑制中小城市发展
A.①②
B.③④
C.①③
D.②④
 “精准农业”将信息技术和农业技术全面结合,有助于提高作物产量、减少浪费和保护自然资源。据此完成6-7题。

6．科学家分析、整合各种数据资料，为农民提供决策支持的地理信息技术是（   ）

A．RS
B．GNSS
C．GIS
D．数字地球

7．与传统农业相比,影响“精准农业”的区位因素主要是（   ）

A．水分
B．热量
C．科技
D．劳动力

海河是我国输沙量较大的河流之一。渤海湾内港口众多,其中天津港是规模最大的港口,也是世界上淤泥质海岸最大的深水良港。读下图,完成8~9题。
8.天津港(   )
 ①夏季的赤潮可能影响港口作业     
②冬季的大风可能导致轮船停航
 ③冬季的海冰可能影响港口作业    
 ④夏季的台风会导致轮船长时间停航
  A.①②③
B.②③④
C.①③④
D.①②④
9.河北省的港口位于天津港的南北两侧,但大多数规模较小,造成该局面的原因是(   )
  A.地理位置接近,彼此竞争激烈
B.行政区划限制,缺乏统一规划
  C.水运条件不佳,物资进出困难
D.陆路运输不便,货物无法到达港口
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读某城市功能区分布示意图,回答第10题。
 10.城市在进行城市功能区布局时,会充分考虑盛行风的影响。该城市最不可能的风向是(   )
 A.东北风
B.西南风      C.西北风
D.东南风

11.某公司1869年创立于英国伦敦,目前已成为英国第二大连锁超市品牌,为世界500强企业,占16.6%的英国市场份额。该公司成立一百余年来,坚持深耕本土市场,经营范围从未离开英国,其主要原因是考虑降低(   )
   A.雇员数量
B.物流时间
C.市场风险
D.仓储成本

12.绍兴市柯桥区是我国传统的纺织产业集群地,集聚了化纤、织造,印染、家纺等众多企业,这些企业集中在柯桥区可以节省(   )
  ①劳动力成本  ②基础设施  ③土地资源  ④原料成本
  A.①②
B.③④
C.②③
D.①④
智能无人餐厅是一种集智能点餐、智能推荐、服务通知、自助取餐、自动代扣、用餐评价于一体,具有鲜明时代特征的就餐场所。它既不依赖于服务员,也不用纸质菜单。据此回答下面小题。
13智能无人餐厅的出现,主要得益于(   )
A.地理信息技术的完善
B.人们生活水平的提高
C.小众群体的尝鲜意识
D.金融网络技术的进步
14智能无人餐厅与传统餐厅相比的优势是(   )
A.菜品种类更加繁多
B.消费方式更加便利
C.进货渠道更加多样
D.区位选择更加灵活
15.读“某工业收益随空间变化曲线图”,图中空间费用曲线先减后增旳主导因素是(   )
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  A.地租费用、市场近便
B.市场近便、工人工资
  C.工人工资、政策影响
D.地租费用、交通费用

16.为了实现可持续发展,长江三角洲产业结构调整中,下列工业的比重将上升的是(   )
①劳动密集型工业  ②资金密集型工业  ③技术密集型工业  ④资源密集型工业
  A.①②
B.②③
C.③④
D.①④
17.港口是具有一定面积的水域和陆域,供船舶出入和停泊、货物和旅客集散的场所。港口能够(   )
①集散和中转客货流  ②供船舶出入和停泊  ③独立完成河运和海运  ④成为一定地域范围的腹地
A.①②
B.②③
C.③④
D.②④
18.上海轨交15号线北起宝山区顾村公园站,途经普陀区、长宁区、徐汇区,南至闵行区紫竹高新区站。该轨交的建成通车将(   )
 ①有利于城市郊区化发展    ②缓解城市交通堵塞问题

③改善城市居民居住条件    ④改善城市空气质量
A.①②③
B.①②④
C.②③④
D.①②③④
中国某地居民就地取材,用竹木扎制屋架,茅草覆顶,建造的传统民居远看像船底,因而被称为船形屋(见下图)。据此回答以下两题。 
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19.该传统民居最可能位于(   )

A. 青藏高原
B. 黄海沿岸
C. 海南岛山区
D. 东北平原

20.该传统民居反映的当地的环境特点是(   )

A. 高寒缺氧
B. 潮湿、多虫鼠
C. 多火山、地震
D. 干旱缺水

渔梁坝是徽州古代最知名的水利工程,被称为“江南第一都江堰”。作为明清时期徽商从这里起航承接家族兴旺的地方,是名副其实的“徽商之源”。徽商最初买卖的主要是山货和大米。据此完成下面小题。
21.徽州位于今皖赣交界地带,明代《安徽地志》认为,“徽人多商买,其势然也”,“其势”最有可能是(   )
A.劳动力缺乏
B.矿产贫乏
C.水源缺乏
D.山多田少
22.“徽商之源”的形成主要得益于当地(   )
A.水运的改善
B.便利的灌溉
C.丰富的物产
D.从商的观念
下面两图为中国大部分城市道路两侧绿化带现状示意图。完成23、24题。
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23.相对于左图绿化方式,右图的优点是(   )
A.防止人为破坏
B.节省人力成本
C.减轻道路积水
D.提升城市形象
24.城市道路两侧绿化带植被对城市地理环境的主要作用是(   )
①降低气温  ②吸烟滞尘  ③减弱噪声  ④涵养水源  ⑤保持水土  ⑥美化环境
A.①②④
B.①④⑤
C.②③⑥
D.③⑤⑥
某城市发展研究课题组从“四大维度”出发来设计城市与地区和谐发展指数,即“经济增长指数”“人文发展指数”“社会进步指数”和“生态文明指数”。读下面某城市“体检”漫画,完成下面小题。
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25.漫画中城市“越来越胖”体现了城市在发展中存在的问题是(   )

A.城市片面追求经济增长


B.城市用地规模不断扩大
C.城市环境质量不断下降


D.城市人口规模不断扩大
26.漫画所示表明和谐城市主要看(   )

A.经济、社会、人文、生态的综合、平衡发展    B.城市经济、社会的发展情况
C.城市生态环境的建设                        D.城市经济发展水平
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水稻土是水田中肥沃的土壤。下图是某山区梯田示意图。完成下列27-28小题。
27.影响水稻土形成的主导因素是(   )
A.地形
B.气候

C.生物
D.人类活动
28.随着海拔升高,梯田中水稻土(   )
A.厚度增加
B.养分减少


C.物质迁移加快
D.化学过程强度变弱

自古以来,塔吉克民族在帕米尔高原上过着游牧生活。近些年,为改善塔什库尔干县(海拔约3100米)塔吉克牧民的生活环境,国家帮助牧民建设了带有院子的住房,并鼓励他们在自家院子里种植雪菊。雪菊因能生长在3000米以上的昆仑山高山积雪区而得名,具有降血脂、血压等功效,市场价值高;开花2天内需及时采摘、晾晒,如遇高温会变色面影响售价。据此完成29~31题。
29.国家鼓励塔吉克牧民种植雪菊,是因为种植雪菊能够(   )
A.提高生产效率
B.改善居住环境
C.增加经济收入
D.减轻生态破坏
30.导致该县牧民发展庭院种植时选择雪菊的主要自然因素是(   )
A.光照
B.热量
C.水分
D.土壤
31.该县牧民开始种植雪菊时面临的主要困难是(   )
A.远离消费市场
B.种植规模受限
C.启动资金不足
D.生产经验欠缺
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近年来我国农村电商发展势头迅猛,但物流配送成本高、效率低是很大的制约因素。为此,部分物流企业将无人机(下图)配送视为解决农村电商配送“最后一公里”的方案之一,但也面临着续航时间短、安全性不高等困扰,目前只是在少数地区进行了试点。据此完成32~33题。
32.和传统的配送方式相比,无人机配送的优势是(   )
①灵活性高  ②运输货物的体积不受限,且配送精准   ③人力成本低  ④受天气的影响大
  A.①②
B.②④     C.①③
D.③④
33.若使用图示无人机进行配送试点,最适合的区域是(   )
A.草原牧区居民点
B.喀斯特丘陵区山村
C.机场周边的农村
D.海港附近的渔村

北京大兴国际机场与天安门的直线距离46千米,距首都机场67千米,距天津滨海机场85千米,距廊坊市中心26千米,距保定市中心86千米。北京新机场航站楼采用五指廊的造型(如下图所示)即5条腿的放射形,整个航站楼有82个登机口,但是旅客从航站楼中心步行到达任何一个登机口,所需的时间不超过8分钟。新机场选址在北京、天津和雄安中间的位置上,除了高速公路外,新机场地下巨大的轨道交通网可以把京津冀周边的旅客快速运达。据此,完成1-2题。
34.北京大兴国际机场采用五指廊造型的目的是(   )
①增加登机口,方使更多的旅客登机    ②有效增加机场占地面积     ③提高机场接待飞机数量        ④提高机场土地利用效率    ⑤加强与雄安地区的地域联系
A.①②④      B.①③④      C.①④⑤
D.③④⑤
35.北京大兴国际机场的建设,有利于 (     )
 A.缓解首都机场、天津滨海机场的运输压力      B.周边高新技术产业的崛起
 C.缩短京津冀之间的时间距离
D.周边商业中心的形成

随着浙江舟山跨海大桥的试通车,舟山进入“半岛时代”,这座富裕岛屿的生产力也将得到第二次大解放。读图,完成问题。
36.下列哪项不是舟山大桥设计主要考虑的因素(    )
A.台风
B.海水腐蚀


C.冬季积雪
D.地震
37宁波—舟山港近年来发展迅猛,主要得益于
A.交通运输网不断完善,经济腹地不断扩大
B.港口的自然条件优越,是深水良港和避风良港
C.上海港的辐射带动作用
D.随着旅游业的发展,运输量增长迅猛
 “好粮卖好价、好米出好品”。在素有“北大仓”之称的罴龙江省,正加速推进农业市场化转型,农民出现了从“种得好”到“销得好”的转变,企业出现了从“小散乱”到“高精尖”的转变。2019年哈尔滨某公司抓住“鲜米”做文章,该公司实行定制化服务,在稻谷储藏、加工、包装、配送等环节保证“新鲜”,确保水稻脱壳后的“鲜米”在90小时内送到客户餐桌上。据此完成1~3题。
38.我国黑龙江多“好米”的主要自然原因是(   )
  ①光热丰富  ②土壤肥沃、面积广  ③生长周期长,病虫害少  ④降水多,水源充足
A.①②
B.②③
C.①③
D.②④
39.以前黑龙江省好粮卖低价的主要原因是(   )
  ①生产成本高  ②产业链条短  ③交通运输不便   ④销售渠道单一
A.①②
B.②③
C.①③
D.②④
40.“鲜米”营销的成功主要依赖于(   )
A.技术
B.交通
C.政策
D.质量

二、综合题（本大题共2个大题，共20分）
41阅读图文材料,完成下列问题。
纽约被称为“不夜城”,是全球最大的金融中心,也是世界上生活成本最高的城市之一。虽然纽约的疫情严重,但在疫情期间搬入纽约的人要高于搬出纽约的人。在过去的几个月里,逃离纽约的人倾向于迁往阳光地带或与之不远的费城。但不是所有人都要逃离这里,许多人在房价下跌的同时,笃定了未来的发展机遇,中西部年轻人被激励来到纽约。根据《纽约时报》报道,自2020年4月以来,已有近700名购房者在曼哈顿签署了购房合同,其中一些人来自美国加州、中国和巴西。下图为疫情期间纽约人口迁移路线图。
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分析疫情期间纽约人口迁移的原因。（4分）
分析人口迁入对纽约产生的影响。（4分）
举例说出疫情期间人口迁移总数减少对有关行业的影响。（2分）
42阅读图文资料,完成下列要求。

土壤是由矿物质(风化壳或风化堆积物,风化形成的土壤固体颗粒)、有机质(包括动植物残体,微生物体,以及由分解产物合成的腐殖质等)、水分、空气等组成的。

塔斯马尼亚岛是著名的“苹果之岛”。塔斯马尼亚岛上植被茂密,土壤肥沃而独特,果蝇少,苹果种植环境绝佳,苹果园和农场多分布于谷地排水较好的地带。优美的自然风光和良好的生态环境吸引了大批游客,研究显示,近几年塔斯马尼亚岛的土层不断变薄,对苹果的生长开始产生不利的影响。下图示意塔斯马尼亚岛位置。

[image: image5.png]H6i7m

2

SRR ST I )

PR32
1617 m




从土壤的角度,说明塔斯马尼亚岛苹果质优的原因。（6分）
(2)分析该岛土层变薄对苹果生长的不利影响。（4分）
地 理 答案
1-5   CADCA   6-10   CCAAB11-15  CADBD   16-20  BABCB   21-25  DACCA  
26-30  ADDCB  31-35  DCBBA   36-40  CABBB
41.答案：（1）迁出：疫情严重，躲避疫情；无法正常工作，大量人口失业；生活成本过高。
迁入：全球最大的金融中心，就业机会多；生活环境优越；疫情期间房价降低。（4分）
（2）有利：补充损失的劳动力；促进第三产业发展；促进文化交流。不利：社会治安混乱；城市公共设施负担加重，可能会加大疫情控制难度。（4分）
（3）航空业遭遇重创；旅游业萧条；餐饮业、房地产等企业受损；电商业、物流业迅速发展。（2分）
42(1)土壤有机质丰富,施用的化肥少;土壤中养分独特,适宜苹果生长;水源和空气洁净,土壤污染小;病虫害少,施用农药少,对土壤的污染小。（6分）
(2)土层变薄,土壤肥力下降,使苹果产量减少;土壤中有利于苹果生长的养分流失,有可能导致苹果品质下降。（4分）


